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MEGOLDAS
1. feladatsor
1 B 6. A LL: B 16. D
2 B 7. BA 12. E 7. €
3 E 8. D 13 A 18. E
4 D 9. B 14. C 19, A
5 B 10 C 15 A 20. C
Osszesen: 20 pont
II. feladatsor
L. feladat  (k6z0s)
‘ :l\
a) Mindkét reakcioban gaz keletkezik. (fg"“&“\ g’ (-4/1 (D)
b) A vizzel valé reakciéban fehér szinli csapadék keletkezik, he. e,\rm/ T%
a sosavval valo reakcid ut4n attetsz6 marad a reakcidelegy. = 3 (2 ue,
C) CBCQ + L2 HQO =5 Ca(OH)g T C2H2 & ;:C” (1) G,
CaC, + 2HClI = CaCl, + C3H, L [- : (1)
A CaCl, jél oldédik vizben, mig a Ca(OH), rosszul oldodik. (1)
6 pont
2. feladat (k6z6s) " (
tr ! { q [
baas We | : \
Megkiilénboztetés: = led e@&“’i :
a) AgNOs-oldattal — a NaCl-oldathoz 6ntve AgCl csapadék keletkezik. (1)
b) jodoldattal - a keményité a joddal kék szinreakciot ad (1)
u ¢) indikatorral - a propansav vizes oldata savas kémhatasu (1)
% fémnatriummal - a propanolbdl a Na hatdsara hidrogéngaz fejlodik. (1)
e) vizzel - viz hatasara a vizmentes CuSO, megkekiil, (1)
P ’f) eziisttilkor-reagenssel — a hangyasav az aldehid-csoportja miatt adja az
M eziisttiikkor probat ) (1)
- .
ﬁu.-u.cﬂ ) \-Tov\e% o UPETBAL (u“gq}(- Osszesen: 6 pont
@) ?,SD . E W M o} -.C




4, feladat (k6z6s)
1 Anyagmennylsegek ‘
i n(KOH) =¢ ¥ =5,00 0,250 mol = 1,25 mol (1)
n(H2S04) =  m(H2SO4)/M(H,SO4);
m(H,S04) =p V(oldat) m/m%=1,185 150 0,2540 g=45,15¢

', n(H2804) 0,461 mol (2)
Reakcwegyeniet
i 2 §OH + H,S04 = rkfzsm + 2 H,0
Az egyenlet alapjan: oH
0,461 mol H,SO4 kézombdsit 0,922 mol ensava. (1)

Az oldatban marad 0,328 mol KOH ()
Mivel az oldat 6ssztérfogata 1 00 dm’,
¢(OH ) =0,328 mol/dm’
pOH =0,484 (4)

pH =135 (1) @3
A reakcioban keletkezik: 0,461 mol K,S0, (1 dm® oldatban),
tehat c(K;SOy4) = 0,461 mol/dm’. (1)

Osszesen: Y, pont
4. feladat (kozos)
A szamitas alapjaul az aldbbi két reakcioegyenlet szolgal:

S,0, + 4Cl, + 5SH,0 = 8CI' + 2S04 + 10H"

(vagy N328203 + 4 Clz + 5 HZO = 8 HCI + HzSO4 .3 N32804 ) (2)
és: Na,CO; + 2 H" = 2Na" + CO, + H,0 (1)
A kléros vizben 1év6 klor tdmege és anyagmennyisege:
0,7-71,0

m(Cly) = ——— =0,497k

(Cly) 5 g

*
n(Clp) = gg?l kmol = 7 mol. (1)
A reakci6egyenlet alapjan a Na,S;03 anyagmennyisége: 1,75 mol

M(Na;S,05.5 H,0) = 248 g/mol, 1
igy a keresett tomeg: m(Na;S,03.5H,0)= 434 g. (2)
Az antiklér-reakcioban 7 mol Cly-bél 17,5 mol H' keletkezik. (1)

Ehhez 8,75 mol Na,COs sziikséges.
Mﬂ\lmCO; 10H20) 286 g/mol
ezért m(Na,COy10 H,0)= 2502,5 g )

l.n\ Vo 2 v-(q,..(e&‘ ® pe Jf Ca QW}Y( 10“(_ ook ol Osssesen § poit




; :' A adat (kﬁzas)

0; = -547,6 kJ/mol

o(2) + 02(8) =2 COxA8)
O = 1042,6 kJ/mol

LQ 0:(6) =2 CO®) + 2 0(®

bi(e) =2 O8) Qs= 495,0 kJ/mol

Coz-molekuléban a kotésenergia
C(graﬁt) +Oa(g) 0, = 394,4 kJ/mol
01 =1715,6 kJ/mol
Qs = 495,0 kJ/mol

Qs = 1605,0 kJ/mol

—Qs = —521,3 kJ/mol

co(g) + O(g) = CO(g)
Qe = 1605,0 kJ/mol

C0x(g) = C(g) +2 O(g)

- C0() = Cle) + O(e) 0-= 1083,7 kJ/mol

”’ 6. feladat
; 100 g fehérje anyagmennyisege: 100/66433 mol
NHs, putreszcin, kadaverin anyagmennyisége:

K676
(koz6s) cassr g/:*i (“L —

LMJ.{_

NHa, putreszcin, kadaverin tomege:
100/66433 (14+20) 17g=087¢g
100/66433 23 88g=3.05¢g
100/66433 59 102g=9.06¢g

-‘ ~ 1 mol fehérjebol beépiil§ N-ek szama:

; (14+20) 1+23 2459 2=198
Ez az 6sszes nitrogénnek: 198/781 100 = 254%-a.
(25,55)

100/66433 (14+20) mol, 100/66433 23 mol, 100/66433 59 mol

Mﬁlv mzjocha-L M-JQLN- oﬂefw@:‘tf
wegader

3)

3)

wel a két szen- oxigén kapcsolat felbontasahoz 1605 kJ/mol (molaris) energia sziikseges,

(1)

3)

Osszesen: 10 pont
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(2)

3

(1)
(1)

Osszesen: 7 pont
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(k6z0s) LY S P MG'L " W{’

-jott esetben azonos molszami szerves vegyiiletek elégetésekor azonos mdlszamu szén-
"oxid keletkezett volna. Jelen esetben azonos tomegek elégetésénél  1:1,5
yagmennyiségben keletkezett a szén-dioxid, tehat, ha egyikb6l egy molt égettiink el, akkor
mésikbol 1,5-et, vagyis a moltémegek gy aranylanak egymashoz, mint 1,5:1-hez.
ssmoljuk At a keletkezett vizet igy, mintha azonos anyagmennyiségeket égettiink volna el:
.3/1,5 vagyis 1:2 az arany.
ehat: wl:z/2=12
z=2y.
moltomegekre felirhat6 dsszefligges:

12x +y+2y16 = 1,5 (12x + 2y + 16y)
amelybol x =y.
agyls x:y:z=1:1:2,a keresett vegyiiletek tehat (CHO3), és (CH,0),.
1 estén az elsére nem ismeriink vegyiiletet, n= 2 esetén kozismert vegyiileteket kapunk:
COOH); és CH;-COOH, azaz oxalsav és ecetsav, vagy az ecetsav helyet felirhatjuk a metil-

' formiétot is HCOOCH,, "
3 Osszesen: 12 pont

g feladat (L Kategoria)

a) M(CsH,4) =98 g/mol M(atl)= 49 g/mol
1 mol C;H,4-bé1 kiindulva, ha x mol C;Hjg keletkezik, mellette 3x mol hidrogén

és 1-x mol C7H 4 vanh rendszerben. (2)

(1-x)98 + 92x + 6x = 49(1 + 3x) = 1/3 tehat a disszociacios fok is 1/3..  (2)
b n=4mol; T=623K; V=1,0dm’

A pV=nRT 6sszefiiggésbdl p = 20,72 MPa (2)
¢) A stirliség nem valtozik (tomeg és térfogat allando). 2)

Osszesen: 8 pont

3. feladat (L. kategéria)

o) Sérga. (1)
. b) ANaOH reagil az indikatorral és deprotonalja azt.

i NaOH + HA =NaA +H,0

Kezdetben volt 0,4 mmol néatrium hidroxid, ebbdl elreagalt 0,01 mmol az indikatorral,

tehat 0,39 mmol maradt 50 cm’-ben. (3)

Ebbél: ¢ =0,0078 mol/dm’ (1)
pH=11,89 (1)

Atcsapasnal ¥ =50+ F, ahol F a fogyas. pH = 4,00 (1)

[H'] = 0,0001 mol/dm’ [Na'] = (10-0,04/F) mol/dm’

[CI] = (F-0,05/¥) mol/dm’ [IND] = (0,5:0,01/F) mol/dm’

[H] + [Na'] = [IND] + [CI'] egyenletet megoldva 4)
F= 8,«92'cm3 ) (3)

Ue, g0l Osszesen:14 pont




(I1. kategoria)

nyagmennyiségek:
n(s6sav) = 0,62 dm’ 0,4 mol/dm® = 0,248 mol
n(Zn) = 6,34 g/ 65,4 g/mol = 0,0969 mol (1)

'\ cink anyagmennyisége hatdrozza meg a fejlédé hidrogén anyagmennyiségét:
n(Hz) = 0,0969 mol

fozopohar tomegesokkenése:

m(Hz) = 0,0969 mol 2 g/mol = 0,194 g.

(1)
A fejl6dd gaz Ossznyomasa 103 kPa,
g ebb6l p(H20) = 4,236 kPa, v Gl S
B &  p(Hy)=(103 kPa—4,236kPa) = 98,8 kPa. - o werer il e P (1)
Mivel a gazok idealisnak tekinthet6k, ez egyben az anyagmennyiség-aranyuk is.
| Eszerint: 98,8 mol H, mellett 4,236 mol H,O is tavozik a rendszerbél (1)
' vagyis 187,6 g H, mellett 76,248 g H,O -7
0,194 g Hy-vel egyiitt 0,0749 g H,0 o (1)
| Atényleges tomegesokkenés:
Am = (0,194 + 0,0749) g = 0,269 g, (1)

ahiba: (0,269 - 0,194) g/ 0,194 g = 38,7 %. | 2/ ’ (1)
3 Fia & ottbal 0,263

| Magasabb hdmérsékleten magasabb a viz tenzidja, igy a fejlédé gaz tobb vizgdzt tartalmaz,
. tehat a hiba nd. (1)

Osszesen: 8 pont

- Megjegyzés: Vizes oldatbdl fejlédé gazok vizgézzel telitettek. Ha a fejlesztett gaz hidrogén, az a Hy-nel sszemérhetd
. témegii vizet is tartalmaz (kb. 46°C-on a fejl6dé géz azonos tomegli (50 tomeg %) vizet ragad magaval). Mas gazok esetén -
- | mivel ezek molaris tomege jelentdsen nagyobb- a vizgdz jelenlétébdl fakadd hiba jéval kisebb. A kisérletet ténylegesen
_ elvégezve 1.8 °C-os hémérséklet-emelkedést és 2.09 g-os (!) tomegestkkenést tapasztaltunk (hdszigetelés nélkiil, Cu®*
~ katalizis, Zn-reszeléket hasznaltam). A jelenség magyarizata, hogy a fejlddé gz nemcsak telitddik vizgdzzel, de apro
~ folyadékeseppeket is magaval ragad (aeroszol képzédik). Eppen ezt a jelenséget hasznaljuk ki a langfestés bemutatdsanal.
- Usszegzésképpen: érdemes kertilni az ilyen "mennyivel cstkken az oldat témege a fejlodé gaz kévetkeztében"-tipusi

feladatokat, hiszen a megoldas -gimnaziumi ismeretek alapjan is- igen durva elhanyagolést igényel, és az ilyen feladatok
talaban igen kdnnyen atfogalmazhatdak ("hany g hidrogén fejlédik?").
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(I1. kategéria) g’]mﬁé_f U@yﬁ( 9?1(1.;:-@ . {—{c‘aqu_ &VT 7

j ?oxigén beeresztése soran a NO azonnal elreagal és NO,-vé alakul, mikozben az 6ssz-

B omas elvileg nem véltozna. A termékbdl viszont dimer képzddik és csokken a nyomas.
AMiutan az 0sSZes NO elreagil, az oxigén beeresztése ujra néveli a nyomast.

a dugattyt visszatert eredeti helyzetébe, akkor mindkét térfélen ismét ugyanannyi a
ayomds, mint a kiindulasi idépontban, hisz az egyik oldalon semmi sem véltozott.

LA két oldalon megegyezik a nyomas és a hGmérséklet.

‘Bzért az Gsszkoncentracio is meg kell egyezzen,

gyanamly"i mint a kiindulasi NO koncentracio.

sz = C(NO)kiing = ¢(02) + c(NO;) + ¢(N;04) M

o anyagmegmaradas elve miatt igaz a kovetkezd is:

4 B ¢((NO)iing = ¢c(NO2) + 2 ¢(N,O4) (1
4 B Az egyenleteket megoldva latszik, hogy ¢(N;04) = ¢(O,). (1)
{ B Atérfogatszazalékos adatot és az egyenleteket felhasznalva:

i'. 0)) = 0,4 Cossz c¢(N204) = 0,4 cpss2 c¢(NO3) = 0,2 cpssz (3)

egyensulyra:

= — ¢=4,59-10"mol/dm’ (2)

| Tehit
¢(NO) = 0,0459 mol/dm®  ¢(03) = ¢(N,04) = 0,0184 mol/dm®  ¢(NO;) = 0,0092 mol/dm’ (3)
Kiszamithat6 az 6ssznyomas is:

nRT mol J

p=——=cRT =0,0459—8,314 298K =114kPa (1)
_ A% dm K -mol
Az 6sszes bekevert O;:
- c(O2)iing = ¢(02) + 2 ¢(NO2) + ¢(N204) = 0,9 ¢(NO)xing @))
- Tehat az arany 10:9. (1)

Osszesen: 14 pont




